
GOVERNMENT OF INDIA
MINISTRY OF FINANCE

OFFICE OF THE COMMISSIONER OF CUSTOMS
No.1, WILLIAMS ROAD, TIRUCHIRAPALLI- 620 0O1.

Tel I Fax: O431-2418819:: E-mail:

PUBITC NOTTCE NO: i I /2015

Sub: implementation of e-collection of light house-dues online- Reg.

The following letter issued by the Ministry of Finance, Central Board of

Excise and Customs along with Notification and SOP (Standard Operating

Procedure) issued by the Ministry of Shipping, Government of India is

enclosed herewith for the guidance of Trade/Staff.

(Issued from Fite C.No. VIII/09/05/2O13-Cus. Pol. dated tD.OZ.ZOTS)

1, As per mailing list
2. Commissionerate website
3. Notice Board, TrichY.

Copy submitted to: The Chief Commissioner

To

sl.
No.

Circular No./
Letter No. & Date

Subject

1. (i) CBEC's letter
F.No.450/0412015-Cus. IV
dated 22.05.2015.

(ii) Ministry of ShiPPing letter
F,No.LH rlo2jl17 /2014-SL
dated 26,05.2015 and

(iii) SOP (Standard OPerating
Procedure) for online PaYment
of Liqhtdues.

Implementation of e-collection of light
house dues online - Regarding'

(K.C.JpHNY)
COMMISSIONER

of Customs (Prev), TrichY.



N o. 450 104120 lS-Cus-IV
Government of India
Minisky of Finance

Department of Revenue
Central Board of Excise & Customs

Ir*+***

Nonh Block, New Delhi
22th May,Z0l5.

All Chief Commissioners of Customs / Cu
AII Chief Commissioners of Customs and
All Commissioners of Customs
All Commissioners of Customs

Madam / Sir,

subject: Implementation of e-collection of right house-dues onrine _ reg.

I am directed to enclose letter No. B&Alilightdues collection/2014-15 dated13.05.2015 of Ministry of Shipping on the above subjeci

2. Ministry of Shipping has stated
coilection of light house-ciues online is
dues can be made from Directorate Gen
website wwu'.dgll.nic.in or from the websi
The proper officers from the Customs will b
of the rec ent produced by the shipper/agent for onrine paymurt oflight dues syndicate Bank. n aadiiion, ? ernail shall be senr rorespective gistered on icegate (SMTP).

2'1 also stated that information regarding implementation ofthe aheady been forwaia"J trtt"rgh email on their icegateem at ports.

3' Chief Commissioners of Customs / Customs (Preventive) / Customs and CentralExcise are rcquested to sensitise staff working ,-d". their jurisdiction and to issue
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\J ' Copy to the Director
Ministry of Shipping,

....-' information please.
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(Rajtrn Lachala)
OSD (Customs-IV)

General, Directorate General of Lighthouses and Lightships,
Deep Bhawan, A-13, Sector-24, NoID.A-zOtSOt, i.p. ior

Yours faithfirlly,

ffis.'1'ts
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ANNEX-7

11 rate Generat of Lighthouses &tj 
or on SYndtcate Bank website

r PaYing Online Lightdues'

2) The window appedrs in successively titl the customer is directed to

electronic gateway for making pal ntenL

2a) Is registered TEI| {Twen$-foot equivalent tJnit) may be

in case TEI.I value does not appear after entering vessel

cletails.

?r Art th Farm No' ----- will be
rJ 

I vtnvYnonf The nr receiPtgen I PaYmenL The Pr
sha the "ProPer offi arQnce

/permissi on of Lightdues'

4) In cose, dicate Bank shall ensure that the

pq/memunts&bankfromwherepaymentis
reinitted.. to be replied through email which

need tc be eitsured by the bar,k. The Syndicate bankfonuards the payment

details through email to Customti pCCl, PAO LHLS qnd DGLL' The

p ment aetifts tu the Customs should. be forwarded on SMTP Mail list

GCEGATE domain) of the Customs'

JJ

aJ

The ,,proper officer" shall verify the payment receipt produced _by 
tl:

customer'by logging to Syndicite bank website through Logi\: User ID

an,j passwird, prov"ided tc them by Directorate General oi Lighthouses 
-&

Ligh'tships. Thi proper officer shqil correldte the receipt produced by tl-ze

c-istomir and. grant peim[ssiott on authentic receipt The receipt is to be

signed and starnped iy the Customs at the space provlded for the purpose'

The proper afficer shall campile the infornto.tian relating to the nymb-e\1f

,rrriirrion iittect on a manthly basis and. send the same to the DGLL
'i,,loida 

elongwith chcllan received manuaily with a statement'



-l In case oi re-payment af Lightdues based on the recommendation pf
"Proper Officer" in form ILH-10 duly certified is to be submitted' to

Directorate General of Lighthouses & Lightships, Noida.

iiiter ti'te receipt of payment online, the collecting bra4ch will scr;oll the

receipts and shali directly credit the amount to Lighthouse account

through the CBS system of Syndiccite Bank and thereafter depositwitll RBI

as per the RBI guidelines. T+1. shall be ensurbd [Transaction Time-(T] to
be cansidered the time atwhich transaction hqs taken placel.

The Focal Pcint Branch (FPB) shall follow the normal proced.ure if
reporting the government iransactions as prescribed in the "Proc'edure for
reporting qnd accounting of transactions of Departmentalized ministries"
lty RBI corzsultatton with CGA, as amendcd fro^ tinte to time {as
o.pplicable to Syndicate Bank).

Fsco.! point Branch of the Syndicate Bank will download fram their
:t'tt5ggn a copy of the Main scroll with collecting branch-wise details oi
transactions (indicating therein the details of the ship owner, address,

Iegisiration Number of ship etc.) and farward it to the PAO ILHLSJ
iviinistry oishipping afcer being duly signed by the Bank Authorities.

A copy of the scrall information furnished to the PA} by the FPB wiII
c;lso be forwarded to DGLL and PCCA on day to day bcsis {20A0Hrs. is
considered end- oi transaction foi the dayJ.

'ihe PA} (LHLS) Naida shall alsa verify and reconcile the daiiy scroll
irtiarmat[on of the FPB w,ith reference ta the remittances reported by RBI

::i'd. cottfirnt sarne to DGLL anci PCCA. In case of gny discrepancies, same

-;hs-ll be reported to the bank within 24 hours and to be man.iiored by

-)GLL till fssue is resolved campletely.

iG'i-L oiiice will maintatn records to indicate receipts on account of
::.:iiecrion ai Light-dues by Customs department port wise separo.tely for
::iniainers & other w'pe of vessels.
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